

中国安全生产

Zhongguo
Anquan SHengchan
周刊

新闻热线:(028) 87369123 传真:(028) 87346406 2010年5月6日 星期四 责编:王小山 编辑:张宇 版式:张彤 校对:刘晓燕

栏目 C1

▶ 头条报告 | Toutiao Baogao

劳动者的微笑 ——淮北矿业涡北矿一线职工速写

虽然已近立夏的节气,但是天气依然有着些许凉意。然而在淮北矿业涡北矿的采访,却让笔者为这座矿山建设者们平凡的事而深深感动。

万中华——“憨厚的微笑”

见到万中华的时候,他刚出副井口,还没来得及洗澡,满身满脸的煤尘,几滴汗珠从额头上流下来,在脸上“冲刷”出几道白印。听说要采访他,他赶忙摆着手,憨厚地一笑,过了好大一会才说了一句:“我还要到主井绞车房看看运行情况呢!”

万中华是涡北矿机电科四大件机修班的班长,打开始千机械维修算起,已经足足干了26年。快到“知天命”年龄的他,不太爱说话,总是埋着头捣鼓着机器,只有别人问起他的时候,他才仰起头,憨厚地笑一笑,接着继续捣鼓着手中的活。但是他喜欢和年轻人在一起,跟他们学上网,一些老同志就说他:“孩子都快结婚了,还天天和小伙子在一起。走,散步去。”这个时候,他总憨厚的笑笑,“不行,我得上网!”于是,万中

华在单位里得了外号“老网虫”。但是后来大家才发现,他上网总是在浏览机械维修方面的网页,原来,他是在学习最新的机械维修方面的知识。

今年3月末,涡北矿进行矿井年度检修工作,其中要更换副井罐笼,这是该矿首次更换,也是他在多年工作中首次更换摩擦式提升机罐笼。更换前一段时间,他一下班就呆在电脑旁,一会儿紧张的翻看网页,一会儿凝思苦想,一会儿又在笔记本上写着,三天后,他拿着一份副井更换罐笼的建议找到领导,在经过具体修改后,矿上同意了这个方案。仅用了38小时,副井罐笼安全更换完毕。周围的同事拍着他的肩,竖起了大拇指,“姜还是老的辣啊!”而他却依然是憨厚地笑笑。

盛洪超——“快乐的微笑”

在刺眼的焊花中,笔者在涡北矿机修厂铆焊车间见到了一位名叫盛洪超的电焊工。“别给我照相,我的发型乱了,西服在公寓里没有穿!

这样照相,影响形象!”快人快语的盛洪超用毛巾擦了擦汗,几句话,逗得周围的人都笑了起来。

“80后的盛洪超,从部队转业后,在涡北矿当了一名电焊工,说起工作的辛苦,他笑着对笔者说,“不辛苦,只不过是加工些井下配件件。”在他的身后堆放了大约100多套焊好的钢筋支护芭片,那仅是他半天班的工作量。

“听说咱矿对井下废旧材料实行统一回收复用,是吧?”还没等笔者继续问下去,他首先问了起来。

“是的!统一回收复用,做到每根废弃料都能得到最大限度的利用。”他听了这个话后,立即从上衣口袋里掏出一个小本子,上面画满了几何图形。“来,你看,这是利用废旧钢筋加工的螺丝刀图形,可结实了,保管用3年不会变形;这是利用废旧芭片加工的煤场筛砾器……”他一边说一边比划着。周围的人被他的“演说”吸引了过来。一位老师傅说,“没想到啊!你这小伙子还存着私货呢!”

“想学吗?我教你啊!”盛洪超模仿电影《功夫》里的台词惟妙惟肖地说,惹着,突然脸色有些淡然了,眼眶里

得工友们开怀大笑。

“经常来啊!”笔者离开铆焊车间的时候,他站在车间门口挥挥手,大声地说,隐约中看到他的脸上充满了快乐。

蔡菊香——“幸福的微笑”

“你好,这是副井上口。现在有三车木料即将入井。请注意。”平和的语气,蔡菊香在副井上口操作室内熟练控制着推车器。

“做井口信号工有多少年了?”在工作间隙,笔者问到。“其实我在这个岗位还不到一年。”蔡菊香喝了口水,笑笑说,“原先是在老区做别的工作,到咱矿后才开始的。”

作为老区转岗女职工的一员,2009年6月来到涡北新区后,经过系统的培训,她重新走上了岗位,每日三班倒的生活,并没有影响她对未来生活的憧憬。

“丈夫在去年8月份调进了涡北矿,两个人在一起工作、生活和原先在老区没有什么区别。”蔡菊香笑着说,突然脸色有些淡然了,眼眶里

湿漉漉的,“只是把还在上小学的孩子留在家里,让父母亲照料着,很想孩子。”

“每个月你们夫妻两人不一同休班么?这样可以带着孩子出去逛逛。”

“不,我们两个人的休班都是错开的,这样可以多陪孩子几天!”蔡菊香擦了擦眼睛。

“不过,听说咱矿的夫妻楼在5月底就可以入住了,到那时候,每逢孩子放假的时候都可以在矿上住了。矿上是时刻想着咱们普通职工的,我对咱矿的未来充满希望。”说到这时,在她的脸上浮现出幸福的笑容。

离开矿区的时候,落日的余晖铺满矿山,辛勤的劳动者们依然在忙碌着,那一刻,劳动者、矿山和柔美的落日构成了一道唯美的画面。虽然他们只是千千万万普通劳动者中的一员,工作很平凡,而且每天都在重复着,但是他们有微笑、有梦想,他们用微笑面对工作、用微笑感受生活,用微笑去憧憬美好的明天。

(李斌)

▶ 安全生产动态 | Anquan Shengchan

中铁二十三局三公司 拉网查安全

本报讯 为认真贯彻落实国务院国资委安全生产紧急视频会精神,二十三局三公司于会后立即召开了安全生产紧急会议。会上,公司董事长党委书记毕天尧和总经理刘牛生就当前的安全生产大检查作了详细部署,并成立了以公司主管为组长的安全生产工作领导小组,下设两个安全检查组,分别由分管安全和施工的公司副职领导带队,对公司承建的路内、路外项目展开拉网式检查。检查对象主要包括隧道工程施工、深基坑和高边坡的施工、营业线施工、深水高桥以及高层建筑施工、危爆物品安全、移动模架制梁和提运架梁等大型机械设备安全等方面。

二十三局三公司承建的公路、铁路、市政、水利水电等工程项目众多,当前在建隧道共61座,总长126.13公里;各类桥梁共130座,总长48.24公里。其中向莆铁路、贵广铁路、成昆铁路货车外绕线、六沿铁路、南广铁路、石武客专、雅泸高速公路等工程项目均为国家重点工程,当前在建隧道尤其是青云山长大隧道、新且午瓦斯隧道、宝峰山隧道、干海子钢管混凝土桥架梁桥、新疆戈壁地区高墩梁桥等工程,技术难度和安全风险系数较高,必须高度重视安全质量工作,防患于未然,才能有效促进国家建设,保证企业自身创信誉、增效益,健康和谐发展。

针对当前安全形势严峻的现状,该公司认真参加并组织学习了股份公司赵广发总裁在股份公司安全生产紧急视频会议上的讲话,针对赵总裁提出的“六类”高风险隧道和地下工程、“八防”重点项目,要求各项目首先展开自查自纠,做到高度重视,加强领导,注重实效、及时闭合,并加强应急管理,做好应急物资的储备,以积极、认真的态度面对此次检查。

(通讯员 李明春 吴伟翔)

山西煤炭厅要求 王家岭煤矿停建整顿

5月1日,记者从山西省煤炭工业厅获悉,该厅下发《通知》,要求发生“3·28”特别重大透水事故的华晋焦煤公司王家岭煤矿建设工程全面停建,待山西省政府和国家有关单位批准后方可重新开工恢复建设。

山西省煤炭工业厅日前下发《关于华晋焦煤公司王家岭煤矿建设工程停建整顿的通知》,要求中煤能源集团公司、山西焦煤集团公司以及华晋焦煤公司严格落实安全管理责任,监督王家岭煤矿全面停建和制定安全防范与整改措施。

王家岭煤矿建设单位和施工企业在停建期间要组织力量重审施工组织设计、操作规程和作业规程,加强劳动用工管理与劳动组织管理,积极开展职工培训工作和安全警示教育活动。

此外,临汾市人民政府、运城市人民政府要按照分级、属地管理的原则,加强对王家岭煤矿停建期间的安全监管工作,在乡宁界内的两个井口及井下工程的停建和安全监管工作由临汾市人民政府负责,在河津市界内的井口及大巷内工程的停建和安全监管工作由运城市人民政府负责。

2010年3月28日13时40分左右,中煤集团一建公司63处碟子沟项目部施工的华晋公司王家岭矿北翼盘区20101回风顺槽发生透水事故。事故发生时,井下共有261人作业,造成153人被困,经全力抢险,115人获救,井下38人遇难。目前,国务院事故调查组正紧张有序地对事故进行调查。

(任丽娜)

安全演练常态化 保气井 20 年安全运行

“快!井站的阀门泄漏。”眨眼间,得到命令的两位青年员工用最短的时间穿戴好空气呼吸器,直奔泄漏地点。5月2日,中国石油西南油气田公司蜀南气矿渝西采气作业区同福4井站内正在进行安全演练。

通过20年的不懈努力,员工把进行安全演练,向周围群众宣传硫化氢预防知识,严格执行安全操作规程当成是实现安全生产的重要保障,在硫化氢含量高达27克的同福4井站,已累计采出天然气4.88亿立方米,实现了安全生产无责任事故,在老气田上谱写了安全的乐章。

图为员工演练关闭泄漏阀门。

通讯员 李传富 摄影报道

千米井下的“泰山先锋”



近日,山东新汶矿业集团华丰煤矿快四队党支部被泰安市委授予“泰山先锋”基层党组织称号。该党支部坚持“管理、装备、培训”并重,坚持“素质一流、装备一流、效率一流”,安全快掘再连创佳绩,连续3年创出集团公司岩石作业线安全快掘最好水平,其中单台钻车作业线连续安全快掘创水平11次,

创出了集团公司大断面岩巷钻车作业线月单进历史好水平。

“实现安全快掘,首先要有一支高素质的职工队伍”。基于这种认识,该队党支部把提高职工技能和素质作为区队管理的重头戏抓紧抓好,建立完善了“快四队职工安全技术学习考核细则”、“快四队职工技能评价体系”等一系列促进职工素质提升的激励机制,建立了液压钻车作业线培训基地,开展了“技能大赛”、“导师带徒”、“五小”创新竞赛等活动,在全队形成了“技能改变命运”的理念,他们将职工技能水平与工资挂钩,促进了职工学习和掌握技术技能的积极性,全队在册85人,有19人晋升了专业技术职称,6人被聘为工人技师,21人获得了国家颁布的职业资格证书,促进了职工整体素质的全面提升。

机械化是第一生产力。为实现掘进提升年目标,该队党支部突出抓好支护创新,推广采用了强力锚杆支护系统,巷道开挖后直接采用高强锚杆对深部高应力软岩巷道一次支护。

区的地质、生产技术条件和国内外行业技术装备发展情况,淘汰了较为落后的CMJ17钻车,引进了一次钻进26m眼深的CMJ17HT新型液压钻车,打眼速度提高了13倍;实现了20m以上中深孔爆破大循环作业,整体效率大幅提升。为充分发挥机械化优势,引进了新型出矸设备SD-I4/6B及SD-8/6B型两节搭接式梭式矿车,这种矿车来回于工作面到卸矸场之间,像穿梭一样完成繁重的出矸任务,解决了矿车调度及提升能力等方面的影响,提高了矿车周转率。同时他们对设备实行精细化管理,严格设备点检制,加强油脂管理,对各种设备实行包机制管理,建立完善了配件管理制度,保证机械设备在完好状态下运行,杜绝了设备故障影响生产的现象,确保了安全快掘。

技术创新是实现安全快掘的动力源泉。该队党支部突出抓好支护创新,推广采用了强力锚杆支护系统,巷道开挖后直接采用高强锚杆对深部高应力软岩巷道一次支护。

技术创新是实现安全快掘的动力源泉。该队党支部突出抓好支护创新,推广采用了强力锚杆支护系统,巷道开挖后直接采用高强锚杆对深部高应力软岩巷道一次支护。

技术创新是实现安全快掘的动力源泉。该队党支部突出抓好支护创新,推广采用了强力锚杆支护系统,巷道开挖后直接采用高强锚杆对深部高应力软岩巷道一次支护。

(宁建民)

山西:安全考核不合格 不能参评先进单位

记者日前从山西省政府办公厅获悉,省政府已下发通知提出,今年,对安全生产年度考核不合格的市和省有关部门,将予以通报批评,并取消评选先进单位的资格,主要负责人也不能参评先进单位。

考核分年中和年度考核,结论分优秀、良好、不合格三个等次。省政府将对考核中获得优秀和良好以及在安全生产工作中做出突出贡献的单位和个人给予奖励,获得优秀的市和省政府奖励50万元,获得良好的市和省政府奖励30万元。

(岳威)

向安全要效益 以和谐求发展